

Сентябрь 2007 года



Библиорадуга



10

3

Газета районного клуба «Империя библиотечной молодежи»

Ч
И
Т
А
Й
Т
Е
В
Н
О
М
Е
Р
Е

Горячие библиотечные новости

Профессиональный ракурс

Калейдоскоп событий

Обмен опытом

Горячие библиотечные новости

Районная акция «Время читать»

Сегодня во всем мире чтение рассматривается, как уникальный феномен культуры, связанный с личностными особенностями человека и определенными факторами общественной жизни. Ученые социологи проводят исследования с целью выяснить, какой народ самый читающий, для чего читают, что значит книга в жизни человека и т.д. Безусловно, забота о качестве чтения это забота о будущем нации.

2007 год в России объявлен Годом чтения, разработана национальная программа поддержки и развития чтения. Библиотеки Андроповского района включились в движение по привлечению к книге, предоставлению лучших образцов литературы широким слоям читателей. «Время читать»! так названа наша акция, в рамках которой пройдет множество мероприятий и конкурсов. При поддержке районной газеты «Призыв» мы узнаем, как относятся к чтению наши земляки, какое самое читающее село в нашем районе и другие интересные факты, связанные с андроповцами и чтением.

День Российского флага

21 августа по инициативе Андроповского отделения Всероссийской общественной организации «Молодая Гвардия Единой России», в канун Дня Российского флага, состоялось мероприятие, посвященное этому Дню. Активисты «Молодой Гвардии», работники районной библиотеки, рассказали собравшимся не только об истории Российского флага, но и Ставропольского края, Андроповского района и Флага Всероссийской политической партии «Единая Россия». Присутствующие внимательно слушали и с удовольствием отвечали на вопросы викторины. После чего всем были вручены флажки и буклеты с историей возникновения Российского флага.

Завершилось мероприятие праздничным чаепитием, где все угощения были приобретены за счет ВОО «Молодая Гвардия Единой России».

«Литературный Форд Боярд»

4 сентября по инициативе Андроповского отделения ВПП «Единая Россия», в детском Доме «Надежда», поселка Ново-Янкуль, состоялось мероприятие, посвященное началу учебного года. Активисты «Молодой Гвардии», сотрудники центральной районной библиотеки, провели с воспитанниками детского Дома увлекательную игру «Литературный Форд Боярд». Дети с удовольствием принимали участия в различных викторинах, играх и конкурсах. В завершении все воспитанники получили в подарок школьные принадлежности.



Общероссийский день библиотек

27 мая - Общероссийский День библиотек. Во всех районах края проходили мероприятия, посвященные этому празднику.

В селе Курсавка, Андроповского района, состоялся грандиозный праздник, посвященный Дню библиотек. Поводов для столь масштабного мероприятия предостаточно: 30-летие создания Централизованной библиотечной системы, 70-летие Водораздельненской библиотеке, 70-летие Нижнеколонской, 75-летие Алексеевской библиотеке. Помимо библиотек-юбиляров, есть еще один прекрасный юбилей - 50-летие с начала трудовой деятельности Елизаветы Лазаревны Южно, заведующей Водораздельным библиотечным филиалом.



На столь значимом событии в жизни Андроповского района присутствовали: глава Андроповского Муниципального района Татьяна

Николаевна Дегтярева, заместитель главы администрации Андроповского Муниципального района Николай Михайлович Тотиев, главы сельских поселений, библиотекари всех филиалов и многие другие.

В официальной части программы высокопоставленными гостями много говорилось о достижениях Андроповской межпоселенческой центральной районной библиотеки: о традиционных и инновационных формах и методах работы, о внедрении новых информационных технологий, созданном сайте, собственных базах данных, участии в программах и проектах, которые значительно расширили возможности и услуги библиотек.

2007 год для библиотек края знаменателен еще одной датой 30 лет назад, в соответствии с приказом управления культуры Ставропольского крайисполкома, разрозненные библиотеки стали объединять в городские, районные централизованные библиотечные системы (ЦБС). Это те, о которых президент РФ в недавнем своем послании Федеральному

Собранию РФ отметил, что «в нашей стране была выстроена в свое время уникальная библиотечная система, равной которой не было в мире», но «за долгие годы недофинансирования она пришла в упадок». Свое негативное воздействие на традиционный библиотечный уклад оказали административная и бюджетная реформы. Буквальное прочтение федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» объективно подтолкнуло к разрушению



ЦБС, которая, бесспорно, стала наилучшей формой общественного информационного и культурного обслуживания. К счастью, законодатели оставили несколько возможностей для принятия мер к ее сохранению. А дальновидность и прозорливость глав муниципальных образований района позволили воспользоваться ими. В настоящее время муниципальное учреждение культуры «Андроповская межпоселенческая районная библиотека» (новое название ЦБС) включает 16 библиотек (ранее входила 21).

Затем, каждый филиал продемонстрировал подготовленный номер. Все выступления, без исключения, вызывали восторг у присутствующих. Особенно запомнился мюзикл «Му-му», в постановке молодых библиотекарей.

Глядя на все это, удивляешься: насколько Андроповские библиотекари разносторонне развитый народ: и работают отлично и отдыхают весело!



Рекомендательная библиография: в поисках нового.

Социальные процессы, происходящие сегодня в мире, изменили привычные взгляды на все трансформации, происходящие в библиотечном деле, в том числе в области организации рекомендательной библиографии.

К пониманию потребностей личности в сфере рекомендательной библиографии и возможностей духовного роста с ее помощью теоретики и создатели пособий шли тернистым путем. Этот путь пролегал через обращение к социальным группам. Навстречу личности был сделан заметный шаг. Приоритетной задачей стало не безоглядное руководство чтением, а помощь читателю в выборе книг.

При наличии единства читательского и целевого назначения пособий каждой группе предназначались соответствующие виды библиографических изданий. Это малые формы, рекомендательные указатели и пособия методико-библиографического характера.

Дальнейшее развитие рекомендательной библиографии столкнулось с постепенным изменением характера запросов. Ломалась привычная дифференциация читателей. На первое место выступил читательский интерес.

В 1970-х годах возрастает роль тематических читательских интересов. Стали появляться рекомендательные указатели литературы с привлекающим внимание заглавиями, например «Человек познает мир», «Героика наших дней» и другие. Доверие к рекомендательной библиографии особенно укреплялось, если читатель находил в ней нужную информацию.

Прорыв к инновационной методологии был осуществлен в литературно-художественном звене рекомендательной библиографии. Были разработаны популярные библиографические энциклопедии. Новый жанр пособия позволил раскрыть разные ракурсы материала.

Свобода творчества библиографов позволила им в 1990-е годы полно реализовать просветительскую функцию рекомендательной библиографии. Родились такие жанры, как библиографическая антология, справочник, путеводитель, очерк. Эти издания выполняют также функцию книги для чтения, где каждый может найти что-то новое для себя.

Инновационные методики рекомендательной библиографии обладают следующими особенностями: это панорамность отражения литературы; сочетание вторичной информации с первичной; стилистика оформления; серийность издания.

Создатели рекомендательной библиографии не стоят на месте, совершенствуя свое творчество. Перспективными видами библиографических пособий являются их компьютерные аналоги: автоматизированные базы данных, полнотекстовые и гипертекстовые системы. Жанры печатной рекомендательной библиографии совместимы с компьютерными технологиями.

В свою очередь, библиотеки Андроповского района стремятся создать такую систему обслуживания, которая бы с наибольшей

полнотой и оперативностью предоставляла свои информационные ресурсы читателям. Сегодня обеспечено библиографическое обслуживание, основанное на сочетании традиционных и новых форм обслуживания, с максимальным использованием прогрессивных информационных и коммуникационных технологий; создана такая инфраструктура, которая обеспечивает их активное применение и расширение доступа к накопленным фондам, как в стенах библиотек, так и вне их, учитывая и удовлетворяя интересы удаленных пользователей.

МУК «Андроповская МЦРБ» постоянно совершенствует библиографическое обслуживание читателей с использованием современных технологий, расширяет собственную ресурсную базу (наращивает массивы полнотекстовых данных).

Сотрудниками ОИСТ продолжается работа по наполнению созданных ранее мультимедийных продуктов: «85-летию комсомола посвящается», «Андроповский район», «Великая Отечественная война и ее герои наши земляки», имеющие также рекомендательный характер. Разрабатывается электронный ресурс по истории библиотек Андроповского района. Ежегодно растет объем собственных, формируемых ОИСТ, фактографических, библиографических, адресных и прочих электронных баз данных.

Увеличиваются запросы, отражающие проблемы современного общества: о национальных проектах, ЖКХ, изменения и дополнения в трудовой и административный кодексы, закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», о разграничении полномочий между различными ветвями власти, межбюджетные отношения и так далее. Библиотеки Андроповского района стремятся посредством рекомендательной библиографии удовлетворить тот максимум информационных потребностей, который возможен при использовании имеющихся в их распоряжении ресурсов. Это достигается путем ориентации на информацию повышенного спроса. В этой области ведутся полнотекстовые базы данных «Инвалид. Право. Общество», базы данных по вопросам местного самоуправления, которые включают документы местного значения.

Освоение интернет-пространства районной библиотекой Андроповского района началось в конце 1990-х годов. И, естественно, главной задачей было и остается приобщение к чтению, его организация, рекомендация лучших произведений отечественных и зарубежных авторов, краеведческого материала. Широкое использование ресурсов Интернет способствует развитию рекомендательной библиографии. Так, в 2006 году номинантом первого Всероссийского конкурса сайтов публичных библиотек названа МУК «Андроповская МЦРБ». Она награждена специальным дипломом «За обогащение Интернета разнообразной информацией об истории, природе, экономике и населении Ставрополья».

Кто и как будет пользоваться рекомендательной библиографией завтра? Какую социальную роль она будет играть? Поскольку миром будут править не только профессиональные, но и духовно-нравственные знания широкого спектра, рекомендательная информация непременно найдет свое место и завтра.

Обмен опытом

4 дня в Железноводке

В конце июня в гостеприимный город Железноводск съехались библиотекари с различных уголков Ставропольского края и даже России.

По инициативе Ставропольской краевой юношеской библиотеки, на базе ЦБС г. Железноводска и при поддержке Российской государственной юношеской библиотеки, секции Российской библиотечной ассоциации «Юношеские библиотеки» России, регионального информационного центра сети «Консультант Плюс» и Московской школы прав человека состоялась научно-практическая конференция «Межсекторное взаимодействие в формировании правовой культуры». С приветственным словом к собравшимся обратился глава города-курорта Железноводск В.И. Лозовой. Затем рассматривались самые различные вопросы, касающиеся темы конференции.

Так, о деятельности Уполномоченного по правам человека в Ставропольском крае по защите их прав и свобод граждан проинформировал собравшихся А.И. Селюков, Уполномоченный по правам человека в Ставропольском крае.

О роли общероссийской сети распространения правовой информации «Консультант Плюс» в формировании правовой культуры рассказывал В.П. Мамонов, директор ООО «Консультант-СКИФ» - Регионального информационного центра общероссийской сети распространения правовой информации «Консультант Плюс».

Н.В. Малсугенова, заведующая Лабораторией клинических методов обучения (Юридической клиникой) Северо-Кавказского государственного технического университета свое выступление назвала «Юридическая клиника как технология правового просвещения и образования».

О развитии гражданского образования для молодых людей на Северном Кавказе говорил К.Н. Вишневецкий, председатель Совета Ставропольского Краевого Центра Общественных Инициатив «Альтер Вита».

Перспектив и проблем формирования региональной сети центров правовой и муниципальной информации на базе библиотек Ставропольского края в своем выступлении коснулся А.Е. Танчугин, заведующий отделом правовой информации Ставропольской краевой библиотеки им. М.Ю. Лермонтова.

Опытом работы регионального центра правовой информации «ЮРИНФОРМ» поделилась Р.Н. Полиданова, руководитель РЦПИ ЦГБ г. Пятигорск.

Директор Ставропольской краевой юношеской библиотеки Л.Ф. Игнатова тему своего выступления обозначила как открытие гражданско-культурных центров на базе публичных библиотек: равноправное сотрудничество, партнерство, посредничество.

Уроком толерантности обучала И.Н. Демченко, директор Института социальных перспектив.

В этот же день после конференции и перерыва на обед состоялась экскурсия по городу - курорту Железноводск: прекрасные живописные места и красивые легенды, рассказанные экскурсоводом, создавали иллюзию некой сказки, из которой так не хотелось возвращаться в реальность. Пребывание в мире прекрасного

продолжилось в Пушкинской галерее, где артисты танцевального коллектива показали удивительное мастерство перевоплощения в образы народа, населяющих Северный Кавказ. Таким был первый день наших занятий.

На следующий день в первой половине дня состоялись тренинги, который провел для нас Мастер своего дела Константин Николаевич Вишневецкий, в форме игры и, говоря об общеизвестных истинах, мы учились правам человека. Во второй половине дня для нас вновь была предусмотрена культурная программа: поездка в г. Пятигорск. Мы посетили место дуэли М.Ю. Лермонтова, побывали на Провале и на многих других памятных местах этого удивительного города.

Третий день занятий был не менее интересным. В первой половине дня все тот же Мастер своего дела К.Н. Вишневецкий проводил тренинги. Веселые игры, направленные на сплочение коллектива вызывали у нас бурю восторга. Мы веселились как дети. Я даже на секундочку задумалась, если на нас кто-то посмотрит со стороны, ну, скажем, случайный прохожий, ему и в голову не придет, что это учеба библиотекарей, а впрочем, почему это меня должно волновать? Далее, уже по сложившейся традиции, организаторами была предусмотрена культурная программа, на этот раз экскурсия в г. Кисловодск на «Медовые водопады».

В заключительный день нашей учебы занятия проводили сотрудники Ставропольской краевой юношеской библиотеки. Дружеская обстановка и интересная подача материала сделали эти занятия незабываемыми. После чего все участники были приглашены за стол.

За эти четыре дня, проведенные в Железноводске, я для себя узнала много нового и полезного, тот багаж знаний, который нам передали наши наставники, я применяя в своей работе. Так, вскоре после приезда, я провела с библиотекарями Андроповского района тренинги по толерантности. В сентябре планирую провести тренинги по правам человека.

Хочется сказать организаторам школы большое спасибо за те знания, которые были нам переданы; за брошюру «Толерантность: от теории к практике», за диски с методическими разработками, подготовленные специалистами Ставропольской краевой юношеской библиотеки и, кстати сказать, переданные всем библиотекарям на безвозмездной основе; за организацию культурной программы; за ту благоприятную дружескую атмосферу, которая царила все эти дни.

К сожалению, все хорошее имеет особенность быстро заканчиваться. Я думаю, выражу мнение всех присутствующих на школе библиотекарей, если скажу, что мы все с нетерпением будем ждать следующих встреч.

*Татьяна Погоцова
библиограф МУК
«Андроповская МЦРБ».*